

Таинства крещения и миропомазания

2.1. Таинство крещения

«Крещение есть таинство, в котором верующий, при троекратном погружении тела в воду с призыванием Бога Отца, и Сына, и Святого Духа, умирает для жизни плотской, греховной, и возрождается от Духа Святого и в жизнь духовную, светлую»

Из всех церковных таинств, в Никео-Константинопольском Символе веры упоминается именно таинство крещения, «потому что вера запечатлевается крещением и прочими таинствами...».

Символ веры говорит только о крещении и не упоминает прочие таинства по той причине, что в IV столетии имели место споры о необходимости вторично крестить приходящих в Православную Церковь еретиков и раскольников. Церковь приняла решение не крестить таковых вторично в тех случаях, когда крещение было совершено хотя бы и в отделившемся от Церкви сообществе, но в соответствии с правилами Кафолической Церкви Таинство крещения установил Сам Господь Иисус Христос, когда «примером Своим освятил Крещение, приняв оное от Иоанна. Наконец, по воскресении Своем Он дал апостолам торжественное повеление: Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа(Мф.28:19)»¹²⁴⁵.

*Веществом таинства крещения является вода (см.: Ин.3:5; Деян.8:36, 38, 10:47-48), которая должна быть чистой, не смешанной с другим веществом. Замена воды какой-либо иной жидкостью при совершении таинства недопустима*¹²⁴⁶.

Способом совершения таинства является троекратное погружение крещаемого в воду

Совершительной формулой крещения являются слова: *«Крещается раб Божий (называется христианское имя крещаемого) во имя Отца (1-е погружение). Аминь. И Сына (2-е погружение). Аминь. И Святаго Духа (3-е погружение). Аминь».*

Что касается младенцев, то они, в соответствии с традицией древней Церкви¹²⁵⁴, принимают крещение по вере родителей и восприемников¹²⁵⁵.

Таинство крещения совершается только один раз в жизни человека и ни при каких обстоятельствах не повторяется, потому что «крещение есть духовное рождение: а родится человек однажды, потому и крестится однажды»

По этой причине Церковь не перекрещивает обращающихся к ней от еретических сообществ, при условии что в этих сообществах сохраняются неповрежденными основы христианского вероучения (учение о Пресвятой Троице, Боговоплощении, апостольском преемстве) и крещение над ними было совершено в соответствии с правилами Православной Церкви, т. е. в три погружения и во имя Пресвятой Троицы. Таинство крещения не имеет обратной силы, т. е. единожды крещенного человека невозможно каким-либо образом «раскрестить» и вновь сделать некрещеным. На каждого крестившегося крещение налагает неизгладимую печать, которую не уничтожают ни грехи, ни даже отречение от Христа

Что касается оглашения, то это первая часть Таинства Крещения. Свят. Иоанн Златоуст описывает ее, известный всем византийцам образ покупки рабов: «Когда мы покупаем рабов, говорит он, мы прежде всего спрашиваем их хотят ли они оставить прежних своих хозяев и поступить к нам на службу?» Также и Христос спрашивает: Хотим ли мы освободиться от власти диавола и поступить к Нему на служение? Платой же за приобретения нашей души является та цена, которую Христос заплатит Своею Кровию.

В 3 веке изгнанием бесом из оглашенных занимался человек в особом чине экзарциста, находившимся в церковной иерархии между диаконом и чтецом

Современным людям экзарцизм покажется каким-то пережитком истории или мифом. При этом многие не гнушаются посещением гадалок верят в зглаз и платят немалые деньги для того чтобы с них сняли порчу. Церковь всегда предостерегала людей от суеверий. Злые силы как говорится в чине оглашения: «Сокрыты и гнездятся в сердце человека» И как говорил

Достоевский: *«Сердце человека, является полем битвы между Богом и дьяволом»*

Перед погружением, человека помазывают елеем радования, как в древности борцы перед схваткой натирались маслом, так и крещаемый получает помощь в предстоящей борьбе. Но это еще и символ горячей лампы. Напоминая слова Христа - «Вы есть свет миру»

При троекратном погружении в воду: Человеку прощаются все грехи. Но для того чтобы стать Полноценным Христианином, очищения от греха еще не достаточно. Нужна особая сила Святого Духа, которая подается через Миропомазание.

Таинство миропомазания

«Миропомазание есть таинство, в котором верующему, при помазании освященным миром частей тела во имя Святого Духа, подаются дары Святого Духа, возвращающие и укрепляющие в жизни духовной».

В Православной Церкви таинство миропомазания обычно совершается непосредственно после таинства крещения¹²⁶¹, составляя с ним единый богослужебный чин.

Поскольку на Востоке миропомазание составляло с крещением единое чинопоследование, первоначально свв. отцы часто не рассматривали миропомазание как отдельное таинство, но, скорее, как один из аспектов таинства крещения. Однако, по учению Церкви, миропомазание не есть один из аспектов крещения, но отдельное таинство.

Первоначально апостолы совершали это таинство через возложение рук (см.: Деян.8:14-17, 19:2-6), но вскоре способ совершения таинства был изменен, и дары Духа Святого стали преподаваться новопросвещенным через помазание миром. Возможно, это было обусловлено численным и пространственным ростом Церкви, вследствие которого апостолы и епископы сочли целесообразным заменить возложение рук действием миропомазания, которое могли совершать также и пресвитеры, при условии что мир для таинства будет освящаться самими апостолами и епископами.